

## 南澳用好康复资金推动残疾人康复工作

**本报讯** 2023年,南澳区残联高度重视残疾人康复各类项目的实施,充分发挥康复资金的最大化效益,全面完成困难残疾人康复项目实施工作,有效维护残疾人合法权益,进一步推动残疾人康复工作开展。

发放精神残疾人药费补助。市残联下达任务数435名,该区制定年度困难残疾人康复实施办法,通过财政“一卡通”为符合条件的695名长期服药的困难精神残疾人每人每年补助药费1000元,共发放药费补助资金69.5万元,保障人人享有康复救助。

做好残疾人基本型辅具适配。市残联下达任务数50名,南澳区为401名残疾人提供辅助器具适配。其中:现金补贴26人,实物发放375人,救助资金195890元,切实保障残疾人合法权益。

开展白内障免费复明手术。区残联计划任务数100名,全年共为300名白内障患者免费进行复明手术,救助资金30万元,实现“人人享有康复服务”和全国白内障无障碍区“发现一例,复明一例”工作目标。

全面完成残疾人康复救助工作。市残联下达任务数114名,南澳区共为247名残疾人

儿童提供康复救助补助,其中为216名残疾儿童提供康复训练,为11名肢体残疾儿童提供辅助器具适配,为3名听力障碍儿童提供人工耳蜗手术补贴,为3名听力障碍儿童提供助听器,共计救助资金372.48万元。残疾人康复救助工作做到早预防、早筛查、早转介、早治疗、早康复,实现了全覆盖、保稳定、高质量、重成效的目标,为残疾人入学、就业、融入社会创造条件。

(杨读俊)

## 施集镇聚焦“三力”做好民生实事

**本报讯** 施集镇近年来坚持党建引领,聚焦民生实事精准发力,实实在在做好为民办实事工作,以看得见、摸得着的工作成效解决了群众的操心事、烦心事、揪心事,大大提升了群众的获得感、幸福感和安全感。

民生保障有“温度”,倾力做好暖心好事。充分发挥基层党组织先锋模范作用,各村(社区)成立的暖心服务小分队始终坚持常态化“暖心”服务。采用“对症施策、因人施助”等方式,针对行动不便人员、特困或低保家庭、独居老人等特殊群体,提供走访慰问、政策宣传、帮扶救助、送医送药、卫生清扫等各类上门服务,帮助群众解决实际困难。将人居环境作为重点,统筹推进“山、水、林、田”环境治理工程,去冬今春,镇、村已开

展村容村貌集中清洁5次,环境卫生志愿服务8次,清运公路、河道垃圾55吨。

基层治理有“精度”,聚力解决群众难事。积极推进村(社区)协商议事,去年12个村(社区)共协商80余次,有效解决矛盾隐患、信访问题120余个。成立镇村两级乡贤理事会,积极探索“乡贤+”治理模式,引导德高望重的老党员、退休干部、退休教师、退役军人、致富带头人等38名乡贤参与公共事务服务,目前,安全小喇叭、安全大巡查、安全大整治形成常态,共整治各类安全隐患200余处。聚力攻克难点问题,举全镇之力开展禁毒、反电诈、打击非法集资等行动,全力保护人民群众的生命财产安全。

乡村振兴有“力度”,全力办好重点实事。与

中茶所合作开展茶香半岛示范基地建设,充分发挥“西涧春雪”中国农产品地理标志品牌价值。持续推动食用菌产业高质量发展,优化升级丰山村、花山村食用菌大棚等硬件设施,引入专业管理团队,促进食用菌产业提质增效;谋划建设南澳区食用菌产业示范园区,致力打造华东片区最大食用菌产业园。采取“线上+线下”方式,邀请科技特派员、农机专业人员、致富能手深入田间地头“手把手”教学,助推村集体经济发展。丰山村盘活土地50余亩种植有机果蔬,带动就业务工40余人,帮扶培养种植能手3名,打造茶香食堂项目、仓储厂房项目和食用菌种植项目,集体收入可望增收20余万元。

(樊奕蕾)

## 惠民“大餐”送下乡



日前,2024年南澳区首场文化卫生科技“三下乡”集中服务示范活动在施集镇举行。来自区“三下乡”的20多家成员单位共设置了宣传咨询台,开展送文化、送科技、送卫生健康、送法制、送民生政策等志愿服务,为当地群众送上一份健康贴心又精彩纷呈的惠民“大餐”。

孙 健 杨读俊摄

## 南澳多措并举加强森林村庄长效管护工作

**本报讯** 南澳区大力实施“一村万树”“森林村庄”创建工程,不断推进森林城市、森林城镇、森林村庄的建设,让森林进城入乡,实现森林共建共享。

“十三五”期间,该区成功创建全国绿化模范县和省森林城市,5个村获评全国森林乡村,2个村获评全国生态文化村,8个镇和48个行政村创建省级森林城镇和森林村庄。该区对已创建成功的国家级、省级森林村庄扎实做好长效管护,全面巩固绿化美化成果,努力打造“人在村中、村在林中”休闲胜地、生态福地。规划到2025年,创建国家级森林城市,同时改造提升森林城镇8个,新建、提升森林村庄17个。

为此,该区加强绿化补植工作,对枯死、缺失的树木及时进行补植,维护森林村庄的整体绿化成效和美感。同时加强村庄周边空地绿化,或种植观赏苗木花卉,或栽种结果苗木,实现村庄四季有花有果的绿化美化效果。做好修剪美化,结合植物生长习性,以疏枝整形为主,及时去除杂草、枯死枝、折断枝、病虫害枝及下垂枝,以利通风透光,促进苗木正常生长,增强森林村庄的美丽观感。注重养护灌溉,积极动员村民采取有效措施,在夏季高温期加大浇灌力度,在早晚温度较低的时间段对植物进行灌溉,防止出现植株灼伤、缺水枯萎等现象,确保每一棵树木享受雨露,茁壮成长。抓实病虫害防治,坚持“早预防、早发现、早根治”原则,做好树木病虫害的监测,确保第一时间准确发现并掌握病虫害发生的种类及分布区域等情况,对苗木进行喷防,将可能出现的病虫害消除在萌芽状态,防止病虫害生长扩散,保障苗木健康成长,不断提升生态宜居水平。(杨读俊)

## 基层广角

### 章广发挥特色资源优势助力乡村振兴

**本报讯** 章广镇近年来充分发挥红色文化资源和绿色生态资源的独特作用,通过打造党建教育基地,加强人居环境整治,为全镇经济社会发展注入了新的生机与活力,走出了一条“红色资源+绿色生态”双轮驱动发展的乡村振兴之路。

为切实保护和传承红色旅游资源,该镇积极谋划,筹资800余万元在太平集村瓦屋薛组中共中央中原局第一次会议旧址,复建占地面积800多平方米的中共中央中原局会议史料陈列馆,通过图文展现、视频播放、触摸一体的方式以及利用声、光、电等技术情景,再现了中共

中央中原局三次会议召开情况和刘少奇等老一辈革命家领导皖东人民建立敌后抗日根据地的峥嵘岁月。场馆建成后即迎来了各地各单位的党员群众前来参观并接受教育。

为迎接新中国成立75周年,该镇围绕“挖掘红色资源、提升人居环境、建设和美丽乡村”思路,利用区级专项资金100余万元在瓦屋薛组开展建筑物外立面改造、道路维修、公园升级、主题墙绘修复、照明设施改造、三线整治等工程,实现红色资源挖掘与人居环境整治共促共融。目前,陈列馆已成为皖东乃至全省重要的爱国主义教育基地和红色文化旅游目的地。(张 勇)

### 黄泥岗镇“银发宣讲团”让“党音”入民心

**本报讯** 黄泥岗镇近年来整合“五老”人员,凝聚“夕阳红”力量,吸纳11名离退休干部、老党员等组成“银发宣讲团”,宣传党的路线、方针、政策,将党的声音更好地传递到群众中去,在乡村振兴、创建文明乡风等方面发挥作用。

“银发宣讲团”成员采取集中宣讲方式,用“乡音土语”与群众拉家常、聊政策,宣讲党的理论和方针政策。开展“传承红色基因,弘扬革命

精神”主题党日活动,“银发宣讲团”成员回忆往昔军队生活,分享新中国发展的光辉历程,从中感悟如何坚守初心、担当使命。在党的二十大精神宣讲中,“银发宣讲团”围绕乡村振兴、社会治理等方面,组织成员开展“微党课”宣讲活动,向党员群众分享自己的心得体会。2023年,“银发宣讲团”累计开展宣讲活动12场次,受众600余人。(田文婧 缪小玉)

### 施集镇李集村把好春节期间“安全关”

**本报讯** 为切实抓好辖区安全生产工作,有效防范安全生产事故发生,施集镇李集村近日组织人员开展安全生产检查,村纪检委员全程参与并做好检查和问题整改监督工作。

此次检查主要围绕企业安全生产、冬季用火用电、消防安全等方面,对辖内木材加工厂、敬老院、烟花爆竹销售点、饭店等重点区域进行排查,尤其对易发生安全事故的敬老院、木材加工厂等场所进行细致检查,确保安全措施落地落实,全力预防安全事故发生。

每到一处,检查人员都详细检查灭火器等消防设施情况,发现问题隐患,现场反馈,并督促责任方尽快整改,及早消除安全隐患。检查的同时注重开展安全生产常识宣传,加强安全知识普及,进一步增强群众安全防范意识,提高自我保护能力。

据悉,该村将持续开展不间断、不定时排查,以“时时放心不下”的责任感,不断增强安全防范意识,确保安全生产形势持续稳定向好,营造安全和谐的社会环境。(谭世文 武立敏)

## 南澳风采

### 聚焦诉求办理全面提升为企业服务质效

**本报讯** 南澳区近年来深入贯彻落实国家及省市优化营商环境各项决策部署,坚持以企业满意度为目标,以各类对接活动为平台,以解决企业诉求为主线,不断提升为企业服务质效。2023年累计收集的717个问题已全部办结,连续两个季度为企业服务分析评议考核工作三项指标均为100%。

完善联系帮扶机制。成立区企业服务工作领导小组,强化顶层推动,建立区领导和60家单位参与联系包保“四上”企业和重点项目机制,常态化开展“遍访企业、助企纾困”活动。全年完成对区“四上”企业、退库企业及重点项目遍访4次,累计走访企业1800余家次,张贴包保责任牌400余张,建立服务企业“一企一档”台账400余家。同时,聘请379家企业(项目)联系人作为优化营商环境“义务监督员”,提升企业参与度和荣誉感。

搭建为企业服务平台。组织开展农业产业、环保和汽车产业链等企业供需对接活动,精准帮扶产业链实现供需精准对接;常态化举办金融助企纾困政策宣讲和专题政银企对接会,精准做好要素保障;搭建专业服务平台,线上线下帮助企业解决难题。精准帮扶企业拓展市场,印发区重点建设项目配套企业名录,实现企业、项目生产要素区域内就近配套,助力企业增效降本。

推进企业诉求办理。全力为企业办实事、解难题,对企业各类诉求,做到一口收办、分类处理、限时办结。疑难重大的企业诉求,通过领导顶格推动、部门共商共议合力解决;对共性问题,创新工作举措,建立同类问题解决机制,实现由解决“一个问题”向解决“一类问题”转变。严格落实跟踪回访机制,对问题办理、联系包保等工作开展“回头看”,确保所有问题高效办结。(于善蒙)

### 健全机制加强春节期间防范非法集资宣传

**本报讯** 为进一步增强人民群众对非法集资的防范意识和能力,持续提升非法集资宣传质效,南澳区加强2024年春节期间开展防范非法集资宣传教育活动,持续深入做好防范非法集资宣教工作,进一步健全常态化宣传教育机制,提高宣传的针对性和有效性,从源头上防范化解非法集资风险。

该区加强组织领导,明确工作要求,印发春节期间防范非法集资宣传教育活动方案,充分利用好春节期间的有利时机,切实做好防范非法集资宣传教育活动,营造节日期间良好的舆论宣传氛围,教育引导群众远离非法集资、拒绝高利诱惑,共同守护幸福生活。

创新宣传方式,突出领域重点,充分利用报刊、广播电视、互联网金融机构网点等渠道,以及公益广告、新春佳节宣传片、金融

产品宣传广告等载体,结合春节期间人员流动特点和民俗民风,开展各具特色的宣传活动。为深挖涉非线索,做好精准防控,各成员单位及镇、街道联合开展以养老、涉农、解债等重点领域,尤其对打着科技创新、绿色转型、“一带一路”、乡村振兴等“落实政策”旗号,利用元宇宙、NFT、虚拟货币、数字藏品、“网上跨境证券交易”等新概念的非法集资,加强风险预警提醒,组织人员通过摆放咨询台、张贴主题海报、悬挂宣传条幅、发放宣传折页、赠送宣传品,揭露非法集资骗局,强化风险提示,帮助广大群众特别是重点人群等提升防范意识和能力。同时,注重建立长效机制,进一步推动责任落实,有效整合宣传教育资源,形成工作合力,持续推进宣传制度化、常态化。

(杨读俊)

### 打造“法治城管”助力城市管理提质增效

**本报讯** 2023年,南澳区城管执法局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面落实法治城管建设工作,着力推进为民办实事项目,有效提升了城市管理质效。

牢记宗旨厚植为民情怀。坚持以人民为中心的发展思想,始终站稳群众立场,坚持执法为民、执法靠民,把执法为民理念贯穿到行政执法的全过程、各环节。坚持审慎包容监管,推行柔性执法和轻微违法免罚,广泛运用说服教育、劝导示范、警示告诫、指导约谈等方式,让城管执法充满温度。针对群众反映强烈的突出问题,采取集中专项整治。

执法敢为但不乱作为。严格执行《安徽省住房和城乡建设系统行政处罚裁量权基准》,正确、合法、合理行使行政处罚自由裁量权,通过执法及时发现问题、反馈问题,推动

源头治理,形成管理与执法工作合力。依法开展行政执法工作,严厉打击城管领域各种违法行为。坚持依法行政,规范文明执法,扎实推进“法治城管”建设,着力打造一支政治坚定、作风优良、纪律严明、依法履职、人民满意的新时代城市管理执法队伍。2023年共出动执法人员1200余人次,调查处理行政执法一般程序案件88起,罚款591768.36元,做到“查处一个、震慑一批、教育一片”。

规范推进城市运行秩序。加大巡查频次,重点抓好城市主要干道沿线环境督查整治,做好各居民小区及沿街商铺等公共区域巡查整改工作,集中排查南澳新城区道路绿化带毁绿种菜现象,强化管控措施,保证城市秩序井然。巡查整治中共劝离流动摊贩350余起,规范引导非机动车420余辆次,拆除破旧宣传横幅40余条。(用海健 杨读俊)

### “扫黄打非·护苗”在行动



近日,南澳区银西社区开展“扫黄打非·护苗”行动。志愿者们对辖区书店、网吧等场所走访摸排,向经营主体宣传文明经营理念,为未成年人健康成长撑起“保护伞”。

董超 王冠芳摄

### 乐享汉字 品中华文化



近期,滁州市明湖小学开展“龙宝勇闯精灵岛,乐享汉字嘉年华”主题游园系列活动,向小朋友们普及汉字知识,促进学生全面发展,提升学生的文化自信和民族自豪感。

董超 陈忠耀摄